



# 新锐师说

XIN RUI SHI SHUO

## “五心”铸魂，“五新”润德： 重庆市云阳县杏家湾幼儿园立德树人显成效

重庆市云阳县杏家湾幼儿园 刘静  
重庆市云阳县教育科学研究所 陈绍清

重庆市云阳县杏家湾幼儿园（以下简称“杏幼”）以“五心共育”大思政建设为特色，将品德教育融入幼儿成长的每个环节，探索出“五新”润德教育模式，为幼儿品德启蒙提供了宝贵经验。

### 忠心筑基 夯实德育新载体

忠心，作为幼儿品德教育的基础，被杏幼视为立德树人的核心要素。在日常礼仪教育中，杏幼注重从细节入手，将礼仪教育贯穿于幼儿一日生活的每个细微环节。杏幼还创新性地开展了常规“五个一”活动，即每天一次文明礼仪问候、每周一次礼仪风采展示、每月一次文明主题分享、每学期一次礼仪文化节、每年一次礼仪之星评选。这些活动不仅提升了孩子们的文明素养，更让他们在学习文明礼仪的道路上稳步前行，绽放出文明之花。

除了日常礼仪教育，杏幼还根据不同月份的特点和教育契机，精心设计了丰富多彩的礼仪主题活动。三月的“互助分享我能行”活动，让孩子们体会到关爱他人的快乐；四月的“文明出行我最棒”活动，亲子携手走进社区，共同播撒文明的种子；五月的“热爱劳动我快乐”活动，让孩子们体验劳动的乐趣和艰辛；六月的“勤俭节约我先行”活动，培养孩子们珍惜资源的意识；十月的“我是爱国小卫士”活动，激发孩子们的爱国情怀；十二月的“新年祝福齐动员”活动，让孩子们学会了感恩与回馈。

此外，杏幼还充分利用餐前、餐后或离园前的闲暇时光，安排幼儿分享品德故事。同时，杏幼微信公众号还特设了“品德故事我来讲”专题栏目，每周推出一期，进一步扩大了品德教育的影响力。

### 诚心协同 编织德育新网络

诚心是构建家园社联动的重要纽带。杏幼通过全园联动和家园社携手，编织了一张紧密的德育新网络。

在全园联动方面，杏幼充分利用开学典礼、升旗仪式等重要活动契机，大力开展大思政活动。

在家园社携手方面，杏幼积极搭建平台，促进家园合作。家长学校定期举办各类讲座和培训活动，邀请专家或经验丰富的教师为家长传授科学育儿理念和品德教育方法。同时，各行各业的家长们踊跃走进课堂，与孩子们分享自己的专业知识和生活体验。

此外，杏幼还积极探索与社区的深度合作模式。采取“请进来，走出去”的双向互动策略，一方面邀请社区工作者、志愿者等走进幼儿园，另一方面则带领孩子们走进社区敬老院、消防队等地。这些活动让孩子们在真实场景中体悟品德的力量，进一步加深了他们对品德教育的理解和认同。

### 信心多元 拓展德育新视野

信心是幼儿自我认知和未来发展的动力。杏幼通过园本节日和外出实践等活动，拓展了德育的新视野。

在园本“四节”中，孩子们有了广阔的展示舞台。读书节期间，

亲子携手制作家风家训绘本、开展经典诵读等活动，让孩子们感受文化魅力；国画节上，传统水墨画展示和义卖活动传递着爱心和培养着艺术素养；体艺节活动让孩子们尽情释放活力、展现健康风采；美食节里，孩子们则学习食物知识、了解食物来源，养成健康文明的饮食习惯，并体验劳动带来的成功感和美食带来的快乐。

除了园本节日外，杏幼还积极组织亲子参与外出实践活动。比如，“文明出行·春之行”“新时代文明”实践活动等。同时，杏幼还带领孩子们走进恐龙馆、博物馆等“社会大课堂”，开展实践体验活动。

### 匠心环境 营造品德新氛围

匠心是环境创设的灵魂。杏幼深知环境对幼儿行为和思想潜移默化的影响，因此精心打造充满文化气息的育人环境。

在党建统领下，杏幼的大门梯道两边展示了幼儿亲手绘制的社会主义核心价值观。同时，杏幼还注重将红色文化融入环境创设之中。悦美楼精心打造的“你好，小红星”主题小书吧就是其中的代表之一。墙壁展示幼儿绘画的家乡美食、二楼运用立体材料呈现的水墨作品以及“水墨云阳”主题长廊等创意十足的环境创设，更是让孩子们在日常学习生活中时刻沐浴在红色文化的光辉中，传承着红色基因。

### 爱心成果 彰显品德新实力

爱心是品德教育的源泉。杏幼通过课程引领、德育品牌和项目创新等方式，彰显了品德教育的新实力，并发挥了引领示范作用。

在课程引领方面，《“小杏花”礼仪课程》凭借其独特的课程设计、丰富的教学内容和显著的教育效果，荣获了重庆市幼儿园德育精品课一等奖。

在德育品牌方面，“家园共育·文明花开”德育活动和“清廉润童心”德育活动分别被评为重庆市德育品牌和云阳县德育品牌。德育处还荣获了“重庆市巾帼文明岗”称号，这是对杏幼德育团队的高度肯定。

在项目创新方面，《生态文明理念下家园社协同育人的生态链机制研究》项目在2024年成功申报为重庆市第三批立德树人特色项目实践研究基地。这一项目的成功申报标志着杏幼将在品德教育领域进一步深入探索创新，为推动立德树人工作的深入开展贡献更多智慧和力量。

通过“五心”与“五新”的有机结合，杏幼在立德树人的道路上迈出了坚实的步伐。从忠心筑基到诚心协同，从信心多元到匠心环境，再到爱心成果，杏幼的每一步都凝聚着对孩子们品德教育的重视与关切。

